宁波科学家教网 www.nbkexue.com

2010台州中考科学试题

科    学

本卷可能用到的相对原子质量：H-l；C-12；N-14;0-16;S-32；Fe- 56。

试卷Ⅰ
一、选择题（本题有20小题，每小题4分，共80分，请选出各题中一个符合题意的正确选项，不选、多选、错选，均不给分）

 1．如图，一只蚂蚁用嘴举起一个重为o．005牛的砝码。当砝码处于静止状态时，蚂蚁对砝码的支持力
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  A．大于0.005牛    B．等于0.005牛    C．小于0.005牛    D．不断增加

2．近来市场上出现了能补充人体盐分的饮品——盐汽水，你认为盐汽水的成分和普通汽      水最大的不同是增加了

  A．水    B．氯化钠    C．二氧化碳    D．碳酸钙

3．下列各图所示的实验操作中，正确的是
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  A．检查装置的气密性    B．点燃酒精灯    c．制取氧气    D．滴管滴加液体

4．分类是科学研究中经常使用的方法，下列分类结果错误的是

  A．地球、水星和木星都属行星    B．鲫鱼、青蛙和麻雀都属脊椎动物

  c．纯净水、纯牛奶和纯果汁都是纯净物    D．重力、弹力和摩擦力都是物体对物体的作用

5．在同一环境中对温度计进行了如下操作，温度计的示数下降最快的是
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6．我国是一个严重缺水的国家，人均淡水资源仅为世界平均水平的1／4，且地区分布极不均衡。以下对水资源的利用不恰当的是

  A．实现工业废水的达标排放    B．推广家用节水器具

  C．农业灌溉引用工业或生活废水    D．提高废水的重复利用率

7．为了初步诊断病人的脊髓是否受损，临床上常用的检查是

  A．内脏B超    B．心电图检查    C．膝跳反射检查    D．血常规化验

8．镁条在二氧化碳中燃烧的化学方程式为：，所属的基本反应类型为

  A．化合反应    B．分解反应    c．置换反应    D．复分解反应

9．今年我省发生了较严重的手足口病疫情。截止到4月15日，全省共报告19223个病例，其中重症32例，死亡4例，病人大多为5岁以下的儿童。以下事实中，与该病疫情的大范围传播无关的是

  A．病原体为多种肠道病毒    B．儿童对该病的抵抗力较弱

  C．可通过食物、飞沫和接触等传播    D．大多数患者及时治疗即可康复

10.夏日下午，为了防止自行车被曝硒，学校的四层教学楼边有如图的四个露天停车区，你认为停车的最佳位置是
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A．停车区①    B．停车区②

C．停车区③    D．停车区④

11.实验课上，小柯在低倍镜下看清某种细胞结构后，将显微镜轻移到小妍面前给她看，而小妍看到的却是较暗的视野，她首先应操作的是

  A．目镜    B．物镜转换嚣

  C．反光镜    D．粗准焦螺旋

12.最初，地球外层的地壳是由岩石组成的，没有土壤。下列生物最早参与土壤形成的是

  A.原始苔藓类   B.原始蕨类  C.原始两栖类  D.原始人类

13.如图为人体消化系统的部分器官，其中能分泌胆汁参与消化脂肪的器官是[image: image5.png]



    A．①    B．②     C．③    D．④

  14.如图，风速计是由风叶和改装的电流表构成。风速越大，风叶转动越快，电流表读

    数也越大。下图与这一过程的工作原理相同的是
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  15. 2010年5月20日，美国科学家宣布世界首个“人造生命”诞生。研究人员先人工合成了一种细菌DNA，再植入另一个内部被掏空的细菌细胞内，该细菌不断繁殖形成菌落（如图）。对于人造生命技术，下列启示或论述不合理的有
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A．细胞仍是生命存在的重要结构

B．能培育具有特殊功能的“人造细菌”服务人类

C．必须警惕此技术给人类可能带来的巨大风险

D．由此技术可预见人工制造的高等动植物将会很快出现

16．现有甲、乙、丙三种金属，分别与空气和氧气反应，现象如下表所示：
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 据以上信息，这三种金属活动性由强到弱

  A．甲>丙>乙    B．甲>乙>丙  C.乙>丙>甲D.丙>乙>甲

17.在如图所示的电路中，电源电压为5伏，L1、L2发光时的电阻均为6欧，

  小柯应选择两电表的量程分别为
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  A．电流表(O～0.6A)、电压表(O～3V) 

  B. 电流表(O～0.6A)、电压表(O～15V) 

  c．电流表(o～3A)、电压表(0～3V)

  D．电流表(O～3A)、电压表(0～15V)    

18.如图甲是人体内三种血管的关系示意图，其中箭头表示血液流动方向，乙图表示①、③血管血液中的气体含量。则下列判断正确的是
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  A.①血管为体静脉  

  B.①血管内流的是动脉血    

  C.③血管为肺动脉   

  D.②表示肺部毛细血管   

19．科学实验为科学结论的得出提供了支持。下列各选项中，科学实验与科学结论的关系错误的是

  A．奥斯特实验证明了电流的磁效应   B。马德保半球实验证明了大气压的存在

  C．电解水实验导致了氢原子和氧原子结构的发现

  D．米勒模拟实验支持了生命物质可由非生命物质转化的可能

20．图像可以直观地反映有关信息。对下列图像所含信息的理解，错误的是
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 A．图①中阴影部分面积表示该物体的密度大小

  B．图②中阴影部分面积表示该物体在对应时间内通过的路程

  C．图③中阴影部分面积表示该电动机在对应时间内所做的功

  D．图④中阴影部分面积表示该用电器在对应电压下的电功率

试卷Ⅱ

二、简答题（本题有10小题，20空格，每空格3分，共60分）

21. 2010年4月，冰岛埃亚菲亚德拉冰盖火山多次喷发。火山喷发物中的岩浆主要来自地球内部结构中的         （填“地壳”、“地幔”或“地核”）；炽热的熔岩流喷出后将逐渐冷却，形成岩石，此过程发生的物态变化是            。
22. 2009年世界游泳锦标赛上，德国选手保罗·比德尔曼穿上了一款高科技连体泳本。这款泳衣表面采用轻型聚合材料，能够捕获空气增加排开水的体积，从而增加运动员在水中受到的         ；同时它还使运动员身形光滑，从而减少了人体与水之间的          。
23.2008年，美国科学家发明了一种特殊的隐形物质，在空气中沿          传播的光，射到该物质表面上时会顺着衣服“流走”，从而无法让光在其表面发生            ，让旁人看不到它。
24.如图，两只相同的塑料瓶，分别装有相等质量的水和沙子，从斜面的相同高度同时由静止滚下，结果装水的瓶子会先到达终点。原因是装水的瓶子在下滚过程中，通过克服摩擦作功把势能转化成的         能较少，从而获得较大的动能。
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25.科学家发现，从红豆杉中提取的紫杉醇(C47H51NO14)是一种抗癌新药；1994年之后，科学家在实验室里人工合成了紫杉醇。假如人工合成的紫杉醇与天然紫杉醇的成分和结构完全相同，你认为使用天然紫杉醇的疗效是否比人工合成的紫杉醇更好？     （填“是”或“不是”），据此计算紫杉醇中的碳、氢、氮、氧元素的质量比是     。

26.上海世博会中国馆内展出了“微藻制油”新技术，在长长的u型密闭玻璃管里，培养着来自海洋的某种微藻。白天，阳光和工业排放的二氧化碳为微藻创造出适宜的生长条件；夜晚，给微藻“喂食”工业废水让它们利用废水中的有机物制造油脂，进而制得高质量的“生物柴油”。

  (1)白天有光时，这种微藻能进行        作用而自养生活；夜晚无光时，又能直接利用有机物进行异养生活。

  (2)微藻制油与种植玉米、大豆和油菜等油料作物制油相比，具有明显的优势，如：④

    实现工业废物的再利用，减少对环境的污染；②单位产油量高，达玉米的数百倍

    等。根据提供的信息再补充一点优势          。

27.经测量，台州某地土壤中砂粒的含量约20%、粉砂粒的含量约20%.黏粒的含量约60%。

据图判断，该土壤的类型为         类土壤。
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28.生活在沙漠中的骆驼对缺水环境有较强的适应能力，如图呈现的是骆驼在两种不同情况下的体温昼夜变化，通过两种情况比较可知，骆驼是通过     的方式来适应缺水环境的；这种对体温的调节是通过    （填“大脑”或“脑干”）中的神经中枢实现的；按达尔文进化论的观点，骆驼的这一适应特征的形成是长期      的结果。
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29,豆腐加工时需加入凝固剂，凝固剂的化学成分是什么？通过资料获悉：凝圊剂中可能含有Naz SO；、Ca(OH)2、MgClz、NaCl等，为验证其成分，小柯进行了如下实验：
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(1)根据以上现象，凝固剂溶液中肯定没有      。

(2)写出实验2中发生的化学反应方程式：                               。

  (3)写出实验3中出现的白色沉淀物质的化学式                         。

30．如图l是测定白磷燃烧前后质量变化的实验。

  (1)用凸透镜会聚光线使白磷燃烧，锥形瓶内可观察到的现象是              。

  (2)托盘天平最小只能测出0.2克的变化量，为了提高精度，老师改用如图2所示的不等臂天平(()A：()B=1：7)，若左盘能增减的最小砝码是0.2克，则右盘质量的最小变化量为    克。（结果保留2位小数）

[image: image16.png]



三、实验探究题（本题有5小题．15空格，每空格2分，共30分）

31．人类的过度捕捞使鳕鱼资源从20世纪60年代便开始逐渐减少，其生存面临巨大威胁。右图为影响大西洋鳕鱼捕获量的因素及其结果的预测图，由图中信息可知：总体上看，在相同渔捞强度下，鳕鱼种群的相对数量与鱼网网眼大小的关系是         ；为了保证鳕鱼种群数量的相对稳定，应保持渔捞强度为           %最合适。
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32．如图所示的奥斯特实验中，闭合开关，原来静止的小磁针发生了偏转。造成小磁针偏转的原因是什么呢？
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  猜想一：可能是通电后导线产生的热量使空气对流引起。

  猜想二：可能是通电后导线周围产生了磁场引起。

  (1)小柯看到小磁针偏转，认为它一定受到力的作用，他判断的理由是               。

  (2)为了验证猜想一，下到方案可行的是                （可能不止一个正确选项）

    ①将整个装置放在玻璃箱中进行实验

    ②将小磁针罩在烧杯中，导线置于烧杯上方并平行于小磁针进行实验

    ③改变导线中的电流方向

  (3)如果实验中小磁针偏转不明显，请提供一条改进的建议                  。

33.为了研究温度对小麦种子萌发的影响，某科技小组进行了如下实验：

 实验材料：某品种小麦种子800粒，培养皿(直径90mm)，脱脂棉，自动恒温箱，蒸馏水等。

实验过程：

①取培养皿6只，在沸水中煮沸一段时间再冷却，编号为A、B、C、D、E、F；将脱脂棉在开水中浸泡后冷却，再平铺在培养皿内。

②挑选600粒种子并随机分成6等份，然后再均匀地摆放在8只培养皿内，盖上盖，放到6只温度不同的自动恒温箱内，每隔一天检查并适时喷水。

③6天后，统计各组培养皿内种子的发芽率。结果记录如下表：
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请分析回答：

(1)根据表中数据，可得出的实验结论是            。

(2)为了使各温度下测试的发芽率吏准确，应该补充的实验是            。

(3)为了在20～30℃区间找到更准确的促发芽温度，应该补充的实验是            （简要说出操作方法）。

34．小柯参观了临海括苍山风力发电场，决定探究风力电站发电时的输出功率

  和风速的关系，实验步骤如下：

  ①如图，将风叶安装在风车底座上，把线的一端固定在转轴处，另一端系上

    钩码。
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  ②在风车正前方1米处放置电风扇，将电风扇的风速调到1档位，用秒表

    记录提升钩码到A点所需的时间。

  ③将电风扇换到2、3档位，重复以上实验，并将数据记录在表格中。（注：

    电风扇档位越高，风速越大）
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请回答：

(1)这个实验是通过测量              来比较风车输出功率的大小。

(2)小柯从网上查到以下数据：

表一：750千瓦风力发电机组的输出功率与风速的关系
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表二：风级与风速的关系
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根据以上数据预测，台风来临时，能否给风力电场带来最大的经济效益，并说明理由                                      。

(3)在相同的风速下，不同风车的输出功率是不同的，其输出功率除了与风叶的形状和排列结构有关外，还可能与                             有关（填一项）。

35. 18世纪中期，为了解释燃烧现象，有人提出了“燃素说”，其主要观点有：

①燃素是一种构成火的元素，火焰是自由的燃素，燃素能透过一切物体。

②一般条件下燃素被禁锢在可燃物中，是物体的一个成分。

③燃烧是可燃物中物体同燃素分解的过程。

  (1)将汞装入密封容器中，置于火炉上加热，容器内形成丁质量增加的红色物质。请以上述燃素说的主要观点来解释质量增加的原因                。

(2)法国化学家拉瓦锡也做了加热汞的实验（装置如图），他在实验前后称量了容器及其中物质的总质量。结果发现：反应前后总质量不变，且汞变成红色物质（后知是氧化汞）增加的质量等于容器中空气减少的质量。之后，拉瓦锡还将反应形成的氧化汞加强热，使之重新释放出气体，并将该气体与原来容器中剩余的气体混合，发现混合气体的性质与最初的空气相同。根据上述资料，回答：
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    ①拉瓦锡实验是否支持燃素说，并说明理由                。    

    ②拉瓦锡实验中氧化汞受强热释放出的气体是              。

    ③拉瓦锡在实验中，均对反应前后的容器及其中物质的质量进行了称量，体现了他

对        规律的重要认识。
四、分析计算题（本题有4小题，第36题6分，第37题7分，第38题10分，第39题7分，共30分）

36.圆明园遗址公园是距北京市中心最近的、较为完善的湿地生态景观。这里生存着多种植物，如多种水草、荷、芦苇等；还生活着蝗虫、鱼类、蛙、野化的家猫等动物和一些腐生生活的细菌和真菌等微生物。回答以下问题：

(1)腐生生活的细菌和真菌在生态系统中所属的成分是            。

(2)对动物类群进行解剖分析时，发现各类功物的消化道内容物如下表（√表示有此类残骸）

  根据表格所列关系，写出一条（野化的）家猫能得到能量最多的食物链                。
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(3)近年来，圆明园遗址公园为了改善水系景观，有计划地清除多种野生植物，扩大荷花等几种观赏植物的种植面积，此举对提高圆明园湿地生态系统的稳定性是             （填“有利”或“不利”）的。

37.过山车是一种富有刺激性的娱乐工具，它的运动包含了许多科学原理。六一节小柯第一次乘坐过山车。
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  (1)小柯坐在过山车上，感到天旋地转，这时他是以          作为参照物的。

  (2)过山车的设计者通过计算受力因子，来衡量座椅施加给游客的力，让这些力既使游客感到刺激又不会受伤。
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   小柯同学的质量为50千克，当他坐在过山车上行驶到轨道底部时，受力因子为2如果此时他与座椅的接触面积为500厘米2，求此时他对座椅的压强。（g取10牛/10千克）

（3）开始时，过山车车厢需先被机械装置推上坡顶。小柯同学坐完过山车后，向管理员了解到如图所示的一组数据。请你帮助小柯计算一下，整列车厢从底端被推到斜坡顶端时推力所做的功。（不计车厢的长度）
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38.硫化氢(H2S)是一种具有臭鸡蛋气味的致命毒气，它的密度比空气大，可溶于水形成氢硫酸，氢硫酸具有酸的通性。实验室常用固体硫化亚铁(FeS)和稀硫酸在常温下制得H2S，同时生成FeS04。
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（1）在右图中，应选用图         作为制取H2S的装置。

（2）收集H2S气体时，应从C装置中的          导管进入，对产生尾气的处理方法

是：         。

（3）实验室若制取6.8克的硫化氢气体，理论上需要多少克20%的硫酸溶液？
39.太阳能路灯是目前大力推广的高效节能灯。只要将我国总数1亿盏路灯中的6000万盏改成太阳能路灯，每年就可以节省相当于一个三峡水电站的发电量。图中是某小区安装的太阳能路灯及其能量流程图，图乙是这种路灯中LED发光三极管的伏安特性曲线。
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(1) LED发光二极管的额定电压为3.5伏，请根据曲线计算它的额定功率。

(2)从LED发光二极管的伏安特性曲线可知，当它的电压在2.5伏～3.6伏之间发生微小变化时，LED的电功率大约要变化几百倍。设计者在电路中接入了PWM控制器，请你猜想：PWM控制器在电路中的作用是通过        让路灯稳定发光的。
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(3)与太阳能电池板配套的蓄电池，既要防止阴雨期容量不足，达不到供电需求，又要避免容量过大，造成浪费。现有5支2瓦的LED发光二极管由同一蓄电池供电，每天照明8小

  时，为保证3个连续阴雨天的供电，根据表中信息，请通过计算选择最佳的蓄电池。（注：为了延长蓄电池寿命，连续阴雨天的用电量不能超过蓄电池容量的50%）

科学参考答案

试卷Ⅰ

一、选择题（本题有20小题，每小题4分，共80分。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	A
	C
	D
	C
	C
	C
	D
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	A
	A
	B
	D
	A
	A
	B
	C
	A


试卷Ⅱ

二、简答题（本题有10小题，20空格，每空格3分，共60分）

  21.地幔  凝固

  22.浮力    摩擦力（或摩擦）

  23.直线    反射（或漫反射）

  24.内或热

  25.不是  564：51：14：224

  26．(1)光合    (2)受天气条件限制少，可全天候生产；不需直接占用有限的耕地资源；微藻生长周期短

  27.黏土

  28.增加体温的变化幅度    脑干    自然选择

  29. (l)Ca(OH)z（或氢氧化钙）    (2) Ba(N03)2 +Na2S04 =BaS04↓ +2 NaN03    (3) AgCl

  30．(1)产生白烟    (2)0. 03

三、实验探究题（本题有5小题．15空格，每空格2分，共30分）

  31.网眼越大，种群相对数量越多（或网眼越小，种群相对数量越少）    33

  32．(1)力是改变物体运动状态的原因

    (2)②③

    (3)增大导线中的电流（或增加干电池的节数、用多根直导线等）

  33．(1) 25℃时，小麦种子的发芽率最高（或“种子的发芽率先随着温度的增加而增加，再随着温度的增加而减少”）；

    (2)进行重复实验，即选择该品种的小麦种子再做1次或多次分组实验；

    (3)在20～30℃之间分别设置5组不同温度即21℃、23℃、25℃、27℃、29℃，重新进行以上实验并测得各组发芽率

34．(1)提升钩码到A点的时间(2)不能，当风速过大时，发电机的输出功率反而变小(3)风叶的材料（或风叶的面积、风的方向）

  35．(1)火焰中的燃素在加热过程能透过容器与汞结合形成红色物质，导致质量增加了（答“燃素与汞结合造成质量增加”即可）

    (2)①不支持，因为从实骏知汞增加的质量并非来自于燃素而是来自于空气②氧气（或O2）③质量守恒

四、分析计算题（本题有4小题，第36题6分，第37题7分，第38题10分，第39题7分，共30分）

  36．(1)分解者    (2)植物→鱼类→家猫

    (3)不利

  37．(1)自己、车厢、座椅等合理答案均可

    (2)G=mg=50千克×10牛／千克=500牛

    F=2G=2×500牛=1000牛

    p=F/S=1000牛/0. 05米2=20000帕

    (3)W =FS =15000牛×50米

    =7.5×10 5焦

    38．(1)B

    (2)a  用水吸收（或用碱溶液吸收，如氢氧化钠或石灰水等）

    (3)解法一：设需要20%硫酸溶液的质量为X克

    H2 S04 +FeS =H2S↑++FeS04

    98          34

    20%X      6.8克
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    答，需要20%硫酸溶液质量为98克

    解法二：设需要硫酸为X克

    H2 S04 +FeS=H2S↑十+FeS04

    98    34

    X    6.8克
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    稀硫酸的溶液质量=19.6克/20%=98克

    答：需要20%硫酸溶液质量为98克

  39. (1)P = UI

    =3.5伏×0.6安

    =2.1瓦

(2)稳定电压（或调节电压、稳定电流、调节电流等合理答案均可）

(3)发光二极管消耗的电能：W= Pt=5×2瓦×8时×3 =240瓦时

  蓄电池的电能W=240．瓦时/50%=480瓦时

  蓄电池的容量= W/U= 480瓦时／12伏=40安时

  应选用蓄电池乙
